

Súd: Okresný súd Pezinok  
Spisová značka: 12P/219/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1722200711  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 02. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubomíra Krchníková  
ECLI: ECLI:SK:OSPK:2023:1722200711.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Pezinok v Pezinku, v konaní pred sudkyňou JUDr. Ľubomírou Krchníkovou, vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa Z. O., E. XX.XX.XXXX, bytom u matky, v konaní zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Z., F. S. K., A. X, Z., dieťa rodičov: A. O., E. XX.XX.XXXX, I. B. X, S. M., a G. G., E. XX.XX.XXXX, I. S. XX, I., o návrhu matky na zvýšenie výživného, takto

### rozhodol:

I. Súd zvyšuje výživovaciu povinnosť otca na maloletého Z. O., narodeného XX.XX.XXXX z doterajšej sumy 120 eur mesačne na sumu 300 eur mesačne, počnúc dňom 19.04.2022, ktorú sumu je otec povinný zasielať k rukám matky vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred.

II. Zročné výživné na maloletého Z. za obdobie od 19.04.2022 do 31.01.2023 v sume 1692 eur je otec povinný uhradiť v 2 splátkach. Prvá splátka bude uhradená do 31.03.2023 a druhá do 30.04.2023 k rukám matky s tým, že neplnením jednej dávky alebo splátky má za následok splatnosť celého plnenia.

III. Vo zvyšku súd návrh matky z a m i e t a .

IV. Týmto rozsudkom sa mení rozsudok Okresného súdu Bratislava III, č.k. 37P 355/2015-91 zo dňa 25.02.2016 v časti výšky výživného na maloletého Z..

V. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom podaným na súde dňa 19.04.2022 žiadala matka o zvýšenie výživného na maloletého na sumu 380,- eur. Matka návrh odôvodnila tým, že rozsudkom Okresného súdu Bratislava III č.k. 37P/355/2015-91 zo dňa 25.02.2016 bola otcovi maloletému uložená povinnosť prispievať na výživu maloletého sumou 120,- eur mesačne. V čase rozhodovania to výške výživného mal maloletý 4 roky. Maloletý má 11 rokov a navštevuje základnú školu, 5. ročník. Náklady na starostlivosť o syna stále rastú a to vzhľadom na jeho vek ale i záujmovú činnosť, ktorú je potrebné u dieťaťa podporovať a rozvíjať. Matka v roku 2018 náhle ochorela a v domácom liečení musela zotrvať 8 mesiacov po operácii pľúc. V roku 2021 z dôvodu situácie a znižovania stavov prišla v spoločnosti kde pracovala ako administratívny pracovník 16. rokov o prácu. Pre zdravotné problémy ktorých bolo viac od 1.6.2021 je práceneschopná, čo stále pretrváva.

2. Otec vo vyjadrení k návrhu matky doručenom súdu dňa 31.01.2023 uviedol, že s návrhom na zvýšenie výživného nesúhlasí. So synom sa pravidelne stretáva, stará sa o neho, platí výživné. Kým s maloletým trávi čas, snaží sa mu ho vyplniť zmysluplnými a zaujímavými aktivitami, kupuje mu čo práve potrebuje a pod. Aktuálne platím na syna výživné vo výške 120,- eur mesačne

3. Opatrovník maloletého odporučil súdu zvýšiť otcovi výživné na maloletého zo sumy 120,- eur mesačne na sumu 250,- eur mesačne.

4. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov; oboznámil sa s listinnými dôkazmi: rodným listom maloletého, spisom Okresného súdu Bratislava III, potvrdením o príjme matky, potvrdením o príjme otca, ako i ďalším obsahom spisu a zistil nasledovný skutkový stav vo veci:

5. Maloletý sa narodil z mimomanželského vzťahu rodičov. Výkon rodičovských práv a povinností k maloletému bol upravený rozsudkom Okresného súdu Bratislava III č.k. 37P/355/2015-91 zo dňa 25.02.2016 tak, že maloletý bol zverený do osobnej starostlivosti matky a otcovi bolo určené výživné vo výške 120,- eur, rozsudkom Okresného súdu Bratislava III č.k. 37P/223/2016-28 zo dňa 28.10.2016 bola schválená rodičovská dohoda o úprave styku otca s maloletým. V čase poslednej úpravy výživného bol maloletý vo veku 5 rokov, navštevoval materskú školu. Matka mala ďalšiu vyživovaciu povinnosť k B. O., E. XX.XX.XXXX, bola zamestnaná s priemerným mesačným príjmom 751,07 eura. Otec nemal ďalšiu vyživovaciu povinnosť, bol zamestnaný s priemerným mesačným príjmom 677,- eur.

6. Maloletý je v súčasnosti je vo veku 12 rokov, je žiakom 6. ročníka základnej školy. Jeho zdravotný stav je zhoršený, trpí na astmu, je alergik, užíva lieky na ktoré je mesačný doplatok 10,- eur na 3 mesiace. Maloletý sa venuje džudu, ročný poplatok 165,- eur, poplatok platí otec. Priemerné mesačné výdavky na maloletého mimo výdavkov na školu a voľnočasové aktivity sú 533,- eur mesačne. Otec maloletého platí výživné pravidelne, stretáva sa s maloletým každý druhý víkend.

7. Matka je slobodná, nemá ďalšiu vyživovaciu povinnosť. Matka je nezamestnaná, od augusta 2022 je evidovaná ako uchádzača o zamestnanie. Pre zdravotné problémy s pľúcami bola rok a pol práce neschopná. Predtým bola zamestnaná s mesačným príjmom 900,- eur, pracovný pomer ukončil zamestnávateľ. Matka poberá dávky v nezamestnanosti vo výške 982,60 eura. poberá prídavok na dieťa. Matka s maloletým býva v dvojizbovom byte v jej vlastníctve, mesačné výdavky na bývanie sú 170,- eur, mesačná splátka hypotéky 300,- eur.

8. Otec je slobodný, nemá ďalšiu vyživovaciu povinnosť. Otec je zamestnaný ako koordinátor pre ľudské zdroje a jeho priemerný mesačný príjem je cca 667,- eur + diéty od 300 - 600,- eur. Otec býva v dvojizbovom byte spolu s jeho starou matkou, o ktorú sa stará a byt dostal od nej darom. Mesačné výdavky na bývanie 210,- eur.

9. Podľa Čl. 5 Zákona o rodine záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä

- a) úroveň starostlivosti o dieťa,
- b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava,
- c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa,
- d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa,
- e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou,
- f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopností a vlôh dieťaťa,
- g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny,
- h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvomi rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami,
- i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

10. Podľa § 26 Zákona o rodine ak sa zmenia pomery, súd môže aj bez návrhu zmeniť rozhodnutie o výkone rodičovských práv a povinností alebo dohodu o výkone rodičovských práv a povinností.

11. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

12. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

13. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

14. Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

15. Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

16. Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na primerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie

17. Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine, výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

18. Podľa § 78 ods. 1 Zákona o rodine dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak sa zmenia pomery. Okrem výživného pre maloleté dieťa je zmena alebo zrušenie výživného možné len na návrh

19. Podľa § 78 ods. 3 Zákona o rodine pri zmene pomerov sa vždy prihliadne na vývoj životných nákladov.

9. Na základe vykonaného dokazovania má súd preukázané, že od poslednej úpravy výživného v roku 2016 došlo k zmene pomerov na strane maloletého, ktorý nastúpil na povinnú školskú dochádzku, teda s vekom maloletého ako aj so školskou dochádzkou sa potreby maloletého a s tým spojené výdavky zvýšili. Pri rozhodovaní o výške výživného súd zohľadnil vek maloletého a jeho odôvodnené potreby, školské a mimoškolské aktivity, voľnočasové aktivity, pričom vychádzal z priemerných mesačných výdavkov na maloletého vo výške 533,- eur. Súd zároveň zohľadnil aj výkon osobnej starostlivosti matky o maloletého a vychádzal z príjmu matky, ktorá je nezamestnaná, poberá dávky v nezamestnanosti vo výške 982,60 eur mesačne a z príjmu otca, ktorý dosahuje podľa jeho vyjadrenia sumu 1.000 až 1.200,- eur mesačne. S poukazom na vyššie uvedené, s použitím citovaných zákonných ustanovení a zhodnotiac vykonané dokazovanie jednotlivo i vo vzájomných súvislostiach mal súd preukázané, že je v možnostiach a schopnostiach otca uhrádzať výživné v sume 300,- eur mesačne. Takto určená suma pokryje potreby maloletého, tak aby nebol ohrozený jeho priaznivý vývoj. Preto súd návrh matky na zvýšenie výživného považoval z časti za dôvodný a zvýšil výživné na sumu 300,- eur počnúc dňom podania návrhu a vo zvyšku návrh matky zamietol.

20. Vzhľadom na zvýšené výživné o 180,- eur za obdobie od 19.04.2022 do 31.01.2023 vzniklo otcovi zročné výživné je vo výške 1.692,- eur a to za mesiac apríl 2022 v sume 72,- eur ( 12 dní x 6 eur) a za máj 2022 až január 2023 vo výške 1.620,- eur (9 mesiacov x 180,- eur). Zročné výživné súd umožnil otcovi splatiť v dvoch mesačných splátkach tak, že prvá splátka bude splatná do 31.03.2023, druhá splátka bude splatná do 30.04.2023, k rukám matky s tým, že neplnením jednej dávky alebo splátky má za následok splatnosť celého plnenia a to v zmysle § 232 ods. 4 Civilného sporového poriadku.

21. Podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku nie je možné podať odvolanie, nakoľko sa tomto práva účastníci výslovne vzdali v súlade s § 368 Civilného sporového poriadku.

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením. ( § 44 Civilného mimosporového poriadku ).

V prípade, že niektorý z účastníkov nesplní povinnosť uloženú týmto rozsudkom, je možné podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku.